

2001年8月12日

雅各書(三)

偏心待人抑愛人如己

雅各書 2:1-13

雅 2:2-4 「若有一個人帶著金戒指，穿著華美衣服，進你們的會堂去。又有一個窮人，穿著骯髒衣服也進去。你們就重看那穿華美衣服的人說，請坐在這好位上，又對那窮人說，你站在那裏，或坐在我腳凳下邊。這豈不是你們偏心待人，用惡意斷定人麼。」

薄待窮人的原因

(一) 因按外貌取人

雅 2:1 「我的弟兄阿，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可以貌取人。」為甚麼會以貌取人？因為拜美主義...

道爾森醫生(Dr. James Dobson) 在他的著作一書中，指出今日社會已經被一種拜美主義所影響，一個小孩子生得漂亮，多人讚賞，平庸則被人忽略。

(二) 因不明白神救恩的普世性。

雅 2:5 「我親愛的弟兄們，請聽，神豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那些愛祂之人的國麼。」

今天基督教宗派裏為甚麼其中有聖公會，循道衛理公會及救世軍？因為聖公會原先貴族，富人的教會，內中衛斯理約翰要向中產階級傳福音，成立了循道衛理公會，及後卜維廉更要向一些草根階層傳福音，成立了救世軍。

路 4:18-19 「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人，差遣我報告被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」

## 也不應存偏見看待富人

不要看富人有財富是罪惡，是因犯罪得來，雅 2:6「你們反倒羞辱貧窮人，那富足人，豈不是欺壓你們，拉你們到公堂去麼」雅各像給人一印象是憎厭富人，其實，不然，他要的是指出當時的流弊而已！

## 偏心待人的流弊該如何矯正？

要愛人(窮人，富人)如己(雅 2:8)，要一視同仁

如何實踐？

### 一視

不會按外貌待人。雅 2:9-12「但你們若按外貌待人、便是犯罪、被律法定為犯法的。因為凡遵守全律法的、只在一條上跌倒、他就是犯了眾條。原來那說不可姦淫的、也說不可殺人、你就是不姦淫、卻殺人、仍是成了犯律法的。」

在說若按外貌待人，便是犯罪，即不守法。不會姦淫，也不應按貌待人。

太 22:37-40「耶穌對他說，你要盡心，盡性，盡力，盡意愛主你的神。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要愛人如己。這兩條誠命，是律法和先知一切道理的總綱。」

### 同仁

以憐憫的心待人。雅 2:13「仁」，就是同情心，憐憫的心。

## 結語

太 10:42「無論何人、因為門徒的名、只把一杯涼水給這小子裏的一個喝、我實在告訴你們、這人不能不得賞賜」

太 25:40「王要回答說、我實在告訴你們、這些事你們既作在我這弟兄中一個最小的身上、就是作在我身上了。」